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OPIS KONT DLA JEDNOSTKI

1. KONTA BILANSOWE

KONTO 011 - SRODKI TRWALE

Konto to sluzy do ewidencji stanu oraz zwiekszen i zmniejszen wartosci poczatkowej
srodków trwalych zwiazanych z wykonywana dzialalnoscia, które nie podlegaja ujeciu
na koncie' 013.

Na stronie Wn konta 011 ujmuje sie zwiekszenia:
- przychody nowych srodków trwalych pochodzacych z zakupu gotowych srodków

trwalych lub z inwestycji,
- przychody uzywanych srodków trwalych,
- przychody z tytulu wartosci ulepszen zwiekszajacych wartosc poczatkowa srodka

trwalego,
- przychody srodków trwalych nowo ujawnionych,
- przyjecie nieodplatnie srodków trwalych,

- zwiekszenie wartosci poczatkowej srodków trwalych dokonywana na skutek aktualizacji,
badz wyceny,

- ujawnione nadwyzki srodków trwalych.
Na stronie Ma konta 011 ujmuje sie zmniejszenia:

- wycofanie srodków trwalych z uzytkowania na skutek ich likwidacji
z powodu zuzycia, zniszczenia, sprzedazy oraz nieodplatnego przekazania,

-:- ujawnione niedobory srodków trwalych, zmniejszenie wartosci poczatkowej srodków
trwalych dokonywane na skutek aktualizacji lub wyceny.

Do konta 011 "Srodki trwale" nalezy prowadzic ewidencje szczególowa umozliwiajaca
ustalenie wartosci poczatkowej wedlug grup srodków trwalych okreslonych w rozporzadzeniu
Rady Ministrów z dnia 30 grudnia 1999r. sprawie klasyfikacji srodków trwalych (Dz. U. Nr
112, poz. 1317 z pozn. zm.) i tak:
grupaO- grunty
grupa1 - budynki,lokale
grupa2 - obiekty inzynierii ladowej i wodnej
grupa 3 - kotly i maszyny energetyczne
grupa 4 - maszyny, urzadzenia i aparaty ogólnego zastosowania

grupa 5 - specjalistyczne maszyny, urzadzenia i aparaty
grupa 6 - urzadzenia techniczne

grupa 7 - srodki transportu
grupa 8 - narzedzia, przyrzady, ruchomosci i wyposazenie

Do prowadzenia szczególowej ewidencji srodków trwalych sluza:
- Ksiega obiektów inwentarzowych,
- Szczególowe indywidualne karty obiektów inwentarzowych,
- Tabele amortyzacyjne - umorzeniowe.

Ksiega inwentarzowa stanowi wykaz poszczególnych obiektów, prowadzi sie ja lacznie
dla wszystkich srodków trwalych wg poszczególnych grup rodzajowych.
W ksiedze tej nalezy ewidencjonowac kazdy obiekt w oddzielnej pozycji. Numer pozycji



przychodu staje sie numerem inwentarzowYmobiektu. Kazdy srodek trwaly powinien byc na
trwale oznakowany. Zapisów w ksiedze inwentarzowej dokonuje sie
w porzadku chronologicznYm.

Konto 011 wykazuje saldo Wn, które oznacza stan srodków trwalych w wartosci
poczatkowej (bruttor

KONTO 080 - INWESTYCJE

Konto 080 sluzy do ewidencji kosztów inwestycji rozpoczetych oraz rozliczenia
kosztów inwestycji na uzyskane efekty.

Na stronieWnkonta080- zwiekszenieujmujesie:
- poniesione koszty dotyczace inwestycji prowadzonych zarówno przez obcych

wykonawców i we wlasnYmzakresie,
- poniesione koszty dotyczace przekazanych do montazu, lecz nie przekazanych

do uzywania,
- kosztyponiesionew zwiazkuz ulepszeniemsrodkatrwalego,
- rozliczenie nadwyzki zysków inwestycyjnych nad stratami.

Na stronie Ma konta 080 ujmuje sie zmniejszenie, tj. wartosc uzyskanych efektów
inwestycyjnych takich jak:
- srodków trwalych,
- wartosci niematerialnych i prawnych,
- wartosci sprzedanych oraz nieodplatnie przekazanych inwestycji,
- rozliczenie nadwyzki strat ,inwestycJjnych nad zyskami,

Ewidencja szczególowa do konta 080 powinna byc prowadzona dla poszczególnych
zadan inwestycyjnych zapewniajac:
- ustaleniekosztównabycialub wytworzeniaz podzialemna poszczególnerodzajeefektów

inwestycJjnych,
- umozliwieniewycenyposzczególnychobiektów.

Konto 080 moze wykazywac saldo Wn, które oznacza koszty inwestycji nie
zakonczonych.

KONTO 130 - RACHUNKI BIEZACE JEDNOSTEK BUDZETOWYCH

Konto 130 sluzy do ewidencji stanu srodków budzetowych oraz obrotów
na rachunku bankowYm z tytulu wydatków i dochodów budzetowych objetych' planem
fmansowYm. .

Na stronie Wn konta 130 ujmuje sie wplywy srodków budzetowych:
- otrzYmanych na realizacje wydatków budzetowych zgodnie z planem fmansowYm,
- z tytulu zrealizowanych dochodów budzetowych,
- przelewy od dluzników z tytulu naleznosci ujetych na kontach rozrachunków,
- wplywy z tytulu korekt i pomylek bankowych,
- przypisane przez bank odsetki od rachunku,
- wplaty srodków z tytulu rozwiazania lokaty terminowej.

Na stronie Ma konta 130 ujmuje sie:
- zrealizowane wydatki budzetowe zgodnie z planem fmansowYm,
- przekazanie dotacji,
- pomylki bankowe,
- przelewy dochodów budzetowych na rachunek budzetu,
- zwrot na konto organu srodków pienieznych nie wykorzystanych w danYm roku,



- podjecie gotówki do kasy na realizacje wydatków,
- przekazane srodki na zalozenie lokaty tenninowej.
Zapisy na koncie 130 sa dokonywane na podstawie wyciagów bankowych.

Konto 130 moze wykazywac saldo Wn, które oznacza stan srodków budzetowych.

KONTO 138 - RACHUNKI SRODKÓW NA PREFINANSOW ANIE

Konto 138 sluzy do ewidencji operacji pienieznych dokonywanych na wyodrebnionych
rachunkach bankowych, otwartych na realizacje operacji finansowych dotyczacych
prefinansowania w ramach zaciagnietych pozyczek z budzetu panstwa na finansowanie zadan
realizowanych z udzialem srodków pochodzacych z budzetu Unii Europejskiej.

Na stronie Wn konta 138 ujmuje sie:
- wplywy z pozyczek zaciagnietych z budzetu panstwa,
- srodki przeznaczone na splate zaciagnietych pozyczek.

Na stronie Ma konta 138 ujmuje sie:
- wyplaty na cele okreslone w umowie pozyczki,
- zwrot pozyczek.

Konto 138 moze wykazywac saldo Wn, które oznacza stan srodków pienieznych
znajdujacych sie na wydzielonym rachunku bankowym pozyczek na prefinansowanie.
Ewidencja prowadzona do konta 138 powinna zapewnic podzial i sposób wykorzystania
srodków na prefinansowanie.

KONTO 201 - ROZRACHl!NKI Z ODBIORCAMI I DOSTAWCAMI

Konto 201 sluzy do ewidencji wszelkich rozrachunków z tytulu dostaw, robót
i uslug oraz kaucji gwarancyjnych.

Na stronie Wn konta 201 ujmuje sie obciazenia z tytulu:
- naleznosciza sprzedanewyroby,uslugi,materialyoraz skladnikimajatkowe,
- naleznosci od odbiorców i dostawców wynikajace z prawomocnych tytulów

egzekucyjnych,
- naleznych od odbiorców odsetek za zwloke w zaplacie,
- zaplaty zobowiazan wobec dostawcy,
- odpisów przedawnionych zobowiazan.

Na stronie Ma konta 201 ujmuje sie w szczególnosci uznania z tytulu:
- zobowiazan za dostawy, za uslugi wynikajace z faktur lub rachunków,
- naliczanych odsetek umownych za nietenninowa zaplate zobowiazan,
- wplatnaleznosciod odbiorcówza zrealizowanedostawyi uslugi,
- umorzenialub odpisanianaleznosciod odbiorców.

Konto 201 moze miec dwa salda, które ustala sie na podstawie ewidencji analitycznej
w wyniku sumowania oddzielenia sald naleznosci i sald zobowiazan, wystepujacych
na kontach rozrachunków.
Ewidencja analityczna prowadzona do konta 201 powinna zapewnic ustalenie naleznosci
i zobowiazan wedlug poszczególnych kontrahentów.

KONTO 223 - ROZLICZENIE WYDATKÓW BUDZETOWYCH

Konto 223 sluzy do rozliczenia ze
z budzetu na pokrycie wydatków budzetowych.

Na stronie Wn konta 223 ujmuje sie:

srodków budzetowych otrzymanych



zwrot na konto budzetu nie wykorzystanych do konca roku srodków na wydatki
budzetowe,

- przeniesienie na podstawie rocznych sprawozdan finansowych zrealizowanych wydatków
budzetowych. .

Na stronie Ma konta 223 ujmuje sie:
- okresowe wplywy srodków budzetowych przelanych przez budzet (dysponenta wyzszego

stopnia) na pokrycie wydatków budzetowych.
W ciagu roku konto 223 moze wykazywac saldo Ma, które oznacza stan srodków

budzetowych otrzymanych od dysponenta wyzszego stopnia (budzet)
na pokrycie wydatków budzetowych.

Do konca roku nalezy zwrócic na konto budzetu sumy nie wykorzystanych srodków
na wydatki.

KONTO 228 - ROZLICZENIE WYDATKÓW ZE SRODKÓW FUNDUSZY
POMOCOWYCH

Konto 228 sluzy do ewidencji rozliczen z jednostkami z tytulu dokonywanych
przez te jednostki wydatków ze srodków funduszy pomocowych.

Na stronie Wn konta 228 ujmuje sie srodki przelane z rachunków srodków funduszy
pomocowych na pokrycie wydatków jednostek w korespondencji z kontem 137. Na stronie
Ma konta 228 ujmuje sie wydatki dokonane przez jednostki w wysokosci wynikajacej
z okresowych sprawozdan tych jednostek z konta 908.

Ewidencje szczególowa do konta 228 prowadzi sie w sposób umozliwiajacy ustalenie
stanu rozliczen z poszczególnymi jednostkami z tytulu przelanych na rachunki srodków
przeznaczonych na pokrycie realizowanych przez nie wydatków ze srodków funduszy
pomocowych.

Saldo Wn konta 228 oznacza stan przelanych srodków funduszy pomocowych
na rachunki jednostek, lecz jeszcze niewykorzystanych na pokrycie wydatków.

KONTO 240 - POZOSTALE ROZRACHUNKI

Konto 240 sluzy do ewidencji naleznosci oraz zobowiazan nie objetych ewidencja
na kontach20l - 234.

Na koncie 240 mozna ewidencjonowac pozyczki i inne rozliczenia oraz krótko
i dlugoterminowe naleznosci funduszy celowych.

Na stronie Wn konta 240 ujmuje sie w szczególnosci:
- udzielone pozyczki krótkoterminowe oraz odsetki,

- faktury i rachunki za uslugi dotyczace sum na zlecenie lub sum depozytowych,
- zwrot nie wykorzystanych sum na zlecenie, wadiów i sum zabezpieczenia oraz wyplata

sum depozytowych,

- udzielone pozyczki mieszkaniowe osobom nie bedacych pracownikami,
- naliczone wymagalne odsetki od udzielonych pozyczek z ZFSS,
- ujawnione niedobory i szkody,
- rozliczenia sporne,
- pomylki bankowe.

Na stronie Ma konta 240 ksieguje sie przede wszystkim:
- wplaty naleznosci,
- otrzymane sumy na zlecenia oraz wplaty sum depozytowych,
- zobowiazania z tytulu potracen dokonanych na listach plac,
- naliczone wymagalne odsetki od zaciagnietych pozyczek,



- ujawnione nadwyzki,
- pomylki bankowe.

Na koncie 240 moga wystepowac dwa salda: saldo Wn oznacza stan naleznosci
i roszczen, a saldo Ma stan zobowiazan z tytulu pozostalych rozrachunków.
Ewidencje analityczna do konta 240 prowadzi sie wg tytulów poszczególnych rozrachunków,
roszczen.

KONTO 800 - FUNDUSZ JEDNOSTKI

Konto 800 sluzy do ewidencji zwiekszen i zmniejszen funduszu, który stanowi
równowartosc ujetych w ewidencji skladników majatku trwalego i obrotowego. Wszelkie
zmianytego funduszuksiegujesie odpowiednio- zmniejszeniana stronieWn, a zwiekszenia
na stronie Ma.

Na stronie Wn konta 800 ujmuje sie zmniejszenia z tytulu:
- przeksiegowania w roku nastepnym pod data przyjecia sprawozdania finansowego straty

bilansowej roku ubieglego,
- przeksiegowania pod data sprawozdania finansowego zrealizowanych dochodów

budzetowych,
- przeksiegowaniaw roku nastepnym pod data przyjecia sprawozdania finansowego

rozliczenia wyniku finansowego,
- przeksiegowaniaw koncuroku dotacjiz budzetui srodkówbudzetowychwykorzystanych

na inwestycje,
- umorzenia srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych wg stawek,
- róznic z aktualizacji srodków trwalych,
- wartoscisprzedanychi nieodplatnieprzekazanychsrodkówtrwalychoraz inwestycji.

Na stronie Ma konta 800 ujmuje sie zwiekszenia z tytulu:
- przeksiegowaniaw roku nastepnympod data przyjeciasprawozdaniafinansowegozysku

bilansowego,
- przeksiegowania pod data sprawozdania finansowego zrealizowanych wydatków

budzetowych,
- wplywu dotacji i srodków przeznaczonych na finansowanie inwestycji,
- róznic wynikajacych z aktualizacji srodków trwalych,
- otrzymanych nieodplatnie:
- srodków trwalych,
- inwestycji,
- umorzenia srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych z tytulu

postawienia w stan likwidacji sprzedanych lub przekazanych nieodplatnie,
Ewidencja szczególowa prowadzona do konta 800 powinna zapewnic mozliwosc

ustalenia przyczyn zwiekszen i zmniejszen funduszu jednostki.
Konto 800 moze wykazywac saldo Ma, które oznacza stan funduszu jednostki.

KONTO 810 - DOTACJE BUDZETOWE ORAZ SRODKI Z BUDZETU NA
INWESTYCJE

Konto 810 sluzy do ewidencji:
- dotacji przekazanych z budzetu przez dysponentów srodków budzetu w czesci uznanej

za wykorzystane lub rozliczone,
- równowartosci wydatków dokonanych przez jednostki budzetowe ze srodków budzetu

na finansowanie inwestycji.



Na stronie Wn konta 810 ujmuje sie dotacje przekazane przez dysponentów srodków
budzetu w czesci uznanej za wykorzystane lub rozliczone oraz równowartosc srodków
budzetowych wykorzystanych na finansowanie inwestycji jednostek budzetowych.

Na stronie Ma konta 810 ujmuje sie przeksiegowanie, w koncu roku obrotowego, sald
konta 810 na konto 800 "Fundusz jednostki".

Konto 810 nie moze wykazywac salda na koniec roku.
Ewidencje analityczna do konta 810 nalezy prowadzic wedlug
- przeznaczenia dotacji z uwzglednieniem podzialek klasyfikacji budzetowej,
jednostek, którym dotacje przekazano.

2. KONTA POZABILANSOWE

KONTO 980 - PLAN FINANSOWY WYDATKÓW BUDZETOWYCH

Konto sluzy do ewidencji planu finansowego wydatków budzetowych dysponenta
srodków budzetowych.

Na stronie Wn konta 980 ujmuje sie plan finansowy wydatków budzetowych oraz jego
korekty.

Na stronie Ma konta 980 ujmuje sie:
- równowartosc zrealizowanych wydatków budzetowych,
- wartosc planu niewygasajacych wydatków budzetowych do realizacji w roku nastepnym,
- wartosc planu niezrealizowanego i wygaslego.

Ewidencja szczególO\ya do konta 980 jest prowadzona w szczególowosci planu
finansowego wydatków budzetowych.
Konto 980 nie wykazuje na koniec roku salda.

KONTO 997 - ZAANGAZOWANIE SRODKÓW FUNDUSZY POMOCOWYCH

Konto 997 sluzy do ewidencji prawnego zaangazowania srodków funduszy
pomocowych a szczególnie srodków Unii Europejskiej, niezaleznie od tego, w którym, roku
budzetowym nastapi wydatek. Na koncie 997 ewidencjonuje sie równowartosc zawartych
umów, porozumien lub wydanych decyzji, których realizacja spowoduje wydatkowanie
srodków funduszy pomocowych, a przede wszystkim srodków Unii europejskiej.

Zapisy na tym koncie sa dokonywane równiez wtedy, gdy zaliczkowo finansowanie
nastepuje ze srodków wlasnych, srodków otrzymanych tytulem prefinansowania lub innych
srodków krajowych, natomiast zgodnie z przepisami lub umowa nastapi refundacja ze
srodków pomocowych. W projektach wspólfinansowanych srodkami z budzetu ujmuje sie
czesc wspólfinansowania na koncie 998 - "Zaangazowanie wydatków budzetowych roku
biezacego" lub n

a koncie 999 - "Zaangazowanie wydatków budzetowych lat przyszlych".
Na stronie Wn konta 997 ujmuje sie:

- równowartosc wydatków sfinansowanych srodkami funduszy pomocowych,
- równowartosc wydatków dokonanych ze srodków krajowych, które beda podlegaly

refundacji ze srodków funduszy pomocowych.
Na stronie Ma konta 997 ujmuje sie zaangazowanie srodków funduszy pomocowych,

czyli wartosc umów, decyzji oraz porozumien i postanowien, których wykonanie spowoduje
wykorzystanie funduszy pomocowych na cele wskazane w umowie lub w przepisie.
Na koniec roku konto 997 moze wykazywac saldo Ma, które oznacza zaangazowanie
srodków kazdego projektu z dalszym podzialem na lata finansowania i podzialki
klasyfikacyjne planu finansowego.


